

夕花朝拾>>>

车厢春晚

□李友



在人生的旅途中，处处有相逢，相逢即是缘，值得去珍惜。有时，一个小小的创意就能为相逢增添浪漫色彩。

2010年春节，儿子出生没多久，回老家的路途遥远，而且春运时一票难求，我就想这个春节不回家过了，带着妻子与儿子在广州过春节算了。但是，老妈在电话里哀怨地说，很想看看大胖孙子。

没办法，我们只好回老家过年。

火车票确实难买，这么远的路程，我想买几张卧铺票，好让小孩儿舒服点儿，可是，我费了好大劲儿，直到腊月二十九才买到火车票。

火车过河南信阳时，已经是大年三十了，车上的乘客渐渐地少了。火车上的服务还算周到，虽然盒饭有些贵，但菜还比较靠谱。我愁的是晚上的时光怎么打发，车厢里有些乱，有的人在睡觉，有的人在发短信，有的人在忙着打电话报平安……儿子不习惯车上的环境，哭闹不止，我只好背着他在整个车厢里转，累得直冒汗。

这时候有一个人站起来说：“我们能够在大年三十相聚在火车上，也算缘分，要不，我们齐心合力组织一场春晚吧？”

他的话音刚落，便有很多人赞成。但是，场地狭窄，没有道具，怎么办春晚呢？一对老夫妇站起来说：“我们是退休教师，平时喜欢唱歌、跳舞。如果大家不嫌弃，我们夫妻俩就表演一个节目。”

一刹那，整个车厢热闹起来。老太太唱的第一首歌是王菲的《我愿意》，她只清唱了几句，车厢里便有不少人跟着唱起来。紧接着跳舞的人也多了起来，一个非洲小伙子夸张地扭腰提臀，把整个车厢的气氛推向了高潮。列车员在我们的央求下，特别允许我们这节车厢不熄灯，好让我们迎接新年钟声的到来。

在非洲小伙子跳得很兴奋的时候，我想用英语赞美他几句，没想到他的普通话说得比我还好。

唱完歌，跳完舞，我们把目光投到这个非洲小伙子身上，希望他能继续活跃现场气氛，他欣然同意了。原来，他是一名留学生，多才多艺。接下来，他给大家表演了家乡舞蹈。只见他在脸上涂抹了一些颜料，然后换上色彩艳丽的衣服，从车厢的一头跳到另一头，时而像斗牛士，时而像绅士，时而像淑女，时而像小丑……把我们逗得眼泪都流出来了。儿子也看得入了迷，竟然不哭不闹，还格格地笑出了声。

后来，我也表演了诗朗诵。大家争相表演节目，一次次把气氛推向高潮。时间在不知不觉中过去了，新年的钟声敲响了，我们相拥着欢呼雀跃，许愿祝福……

这个车厢春晚，让我至今难忘。

在人生的旅途中，处处有相逢，相逢即是缘，值得去珍惜。有时，一个小小的创意就能为相逢增添浪漫色彩。



至爱亲情>>>

不会得罪的人

□卫宣利



所谓爱，无非就是有一个能无限度地宠着你，而你永远也不怕得罪这个人。

在外打工的小姑子，突然带了男朋友回来，还郑重宣布要与他结婚。

小姑子的男朋友是湖南人，是家中独子，既无工作亦无文凭。婆婆只有这一个女儿，自然不同意她远嫁，更不同意她嫁给这么一个不靠谱的人。于是，在家庭聚会上，提到小姑子的婚事，婆婆刚说了一句不同意，小姑子就像斗鸡一样，情绪激愤，言辞犀利，张牙舞爪地保卫自己的爱情，尖刻的话语如针似箭，不由分说地直往婆婆的心口上射。

婆婆气得脸色苍白，浑身发抖，说不出话来。我把小姑子拉到另一个房间里，等她平静下来，才问：“你在外面与同事、朋友相处，也是这样任性吗？”

她马上否认：“当然不是了，在外面我行为低调，宽容谦让，同事、领导、朋友都很喜欢我。”

她大概明白了我的意思，停了一会儿，不好意思地说：“我也不知道为什么，一听到咱妈反对这门亲事，我就想发火……”

我说：“原因很简单，因为你知道得罪妈没关系，不管你怎么冲她发脾气，她也不会记仇，照样疼你、爱你、关心你。但在外面就不行了，你冲领导发脾气，工作不想干了吗？跟同事使性子，人家会宠你、惯你吗？和朋友发飙，遇到胸怀宽广点的，人家或许还能原谅你，要是遇到小心眼，这朋友就做不成了。只有对自己的爸妈，怎么吵怎么闹都无所谓，所以你才这样肆无忌惮。”

一天，我与一朋友逛街，她正兴致勃勃地试衣服，手机突然响了。她一看电话号码，立刻不耐烦起来，接通电话就没好气地嚷：“你烦不烦啊？我正在试衣服呢，你打什么电话？什么事让你急成这样？火上房了还是水淹床了？”

电话那头的声音很清晰：“我就是想问一下，晚上你想吃红烧鱼还是清蒸鱼？是要鲈鱼还是要草鱼？”

她火气更大了：“跟你说过多少次了，鱼要清蒸才能保留鲜味，你怎么就记不住呢？拜托你别总拿这些鸡毛蒜皮来烦我！”

挂断电话，她无奈地解释：“我家那口子，真拿他没办法，屁大点小事也来烦我。”

我笑道：“还不是你平时在家里作威作福惯了，人家敢有自个儿的主意吗？不过还真看不出来，你平时挺温和气的一个，居然也会发脾气。”

她笑了，感慨道：“在外面哪敢随便发脾气啊？领导、同事、下属、客户，哪个敢得罪？可是，谁没有烦闷急躁的时候？谁能始终保持良好的心态？烦了累了都想发泄一下，但这坏脾气只能向爱你的人发，因为只有他会无限度地包容你。我家先生脾气好，不管我怎么跟他发牢骚，使性子，他都不恼。”

说到这里，她的眼睛湿润了：“其实，所谓爱，无非就是有一个能无限度地宠着你，而你永远也不怕得罪这个人。”

是啊，每个人的生命里都会有这样一个人，你委屈了郁闷了烦恼了疲惫了，可以恣意冲他发泄，你怎样出格离谱都不怕得罪他。这个人如果不是你的爱人，就一定是你的父母。

若有所思>>>

幼儿园过情人节

□汤园林



原来，幼儿园过情人节并不是没事找事，因为爱的教育和书本知识同样重要。

春节前，朋友从加拿大打来电话，说最近忙得不可开交，因为情人节快到了，她儿子所在的幼儿园要好好庆祝一下，她要帮儿子准备礼物。

听朋友的语气如此轻松，我有些吃惊，去年情人节前夕，她也曾打电话给我，不过却是气愤地抱怨，幼儿园的孩子那么小，老师居然要给他们过情人节，太不像话了。要知道，在国内，家长们恨不得直接屏蔽这个节日，好让孩子永远保持天真纯洁。

朋友说，因为对情人节有抵触情绪，所以去年她只给儿子准备了巧克力，想应付一下了事，没想到老师和其他家长都非常重视，亲手做了精美的礼物，这让她非常尴尬。因此，今年她要好好地补回来。

我觉得挺好奇，幼儿园里的情人节要怎么过呢？情人节后，朋友再次打来电话，兴高采烈地向我讲述了当天的情形。

一大早，她带着5岁的儿子走进幼儿园，只见校园内已被装饰一新，彩色气球拼成一个个大大的心形，红色的横幅上用英语写着情人节快乐。孩子们都穿着漂亮的衣服，拿着各种各样的礼物，额头上还画着心形的彩图，脸上洋溢着喜悦和期待的表情。

走进教室，她发现墙上挂着一排颜色各异的纸袋，纸袋也是心形的，非常精美，上面写着每个孩子的名字。如果想给哪个小朋友送礼物，就可以直接将礼物放进写有他名字的纸袋里。孩子们顿时活跃起来，拿着精心准备的礼物，跑着放进其他小朋友的纸袋子里。不一会儿，所有的袋子都装得满满的，里面有孩子们充满童趣的涂鸦，有手工做的卡片，让人觉得特别温暖。

送完了礼物，老师还带着大家一起做游戏。地上画着一个心形的图案，老师让所有的孩子都站进去，然后从纸袋子里拿出心形的卡片，捧在自己的胸口。老师拿着针线，逐一接过孩子们手中的卡片，把它们紧紧地穿在一起，大声地问：“让我们的心永远都在一起，好不好？”孩子们则开心地回答：“好！”

总之，情人节这天，孩子们都玩得特别开心，家长在一旁也满脸喜悦。朋友被深深地感染了，她觉得，教育真是无处不在，情人节这个本来与孩子无关的节日，在加拿大老师的精心策划下，焕发出了别样的生机。孩子们自己做礼物并互相赠送，不但开发了他们的智力，也培养了他们的动手能力，更开发了他们的情商，让他们学会了怎样表达爱，知道了给予也是一种快乐。那些独具匠心的小游戏，让孩子们体会到了团队的温馨，培养了他们良好的性格。

原来，幼儿园过情人节并不是没事找事，因为爱的教育和书本知识同样重要。